

## 聊法说事

# 婚约解除不返彩礼 法院释法明理促执行

本报讯(通讯员 王希玉 李浩昕) 12月13日,临清市人民法院认真践行“小案事不小、小案不小办”理念,通过释法明理、耐心工作,成功执结一起婚约财产纠纷案件,被执行人当场过付十万元彩礼款。

周某、王某经媒人撮合,按农村风俗订婚,订婚时周某给付王某十万余元彩礼。由于双方当事人缺乏了解,又在

订立婚约后分别外出打工,彼此发现双方无结婚共同生活的可能,便解除了婚约。后来,周某向王某索要彩礼,但双方对返还的数额始终未能达成一致。周某诉至临清市人民法院。法院根据案件实际情况,依法判决王某返还周某彩礼十万余元。判决生效后,王某未履行生效判决所确定的法律义务,周某遂向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,该院执行法官林忠良考虑到婚约财产纠纷的特殊性,本着“调解优先、案结事了”的原则,积极联系当事人双方了解案件的基本情况。在执行法官与双方当事人多次沟通后,双方当事人仍意见不一、僵持不下。为避免矛盾进一步激化,执行法官再次约谈当事人及双方父母,首先对双方没能走到一起表示遗憾,同时耐

心细致做被执行人王某及其父母的思想工作,并告知拒不履行的法律后果,同时引导双方当事人及父母换位思考。

最终,被执行人王某及其父母同意返还彩礼,申请人周某也对返还彩礼的数额予以了部分减免。于是,在执行法官见证下,王某当场将十万元彩礼款过付完毕。

# 他从骗子手中帮老人“抢回”20万元

本报记者 赵艳君

12月14日下午1时许,田纪康和同事耿胜彬赶往一位老人家中时,天空正飘着鹅毛大雪。在确定老人不会再上当受骗,并一再向老人普及反诈知识后,他们才冒着风雪离开。

田纪康,阳谷县公安局郭屯派出所指导员。几天前,他成功劝阻一起投资理财类电信诈骗,从骗子手中“抢回”20万元。这20万元,正是那位老人辛苦积攒了一辈子的养老钱。

事情是这样的。

12月11日,正在值班的田纪康接辖区农村信用社工作人员求助电话称,营业厅内有位前来办理业务的老人,执意要提高银行卡网银转账额度,并要求即时到账。见老人面色异常,工作人员遂报警求助。

了解情况后,田纪康和同事耿胜彬

急忙赶往现场,路上和银行工作人员保持联系,请求他们尽最大努力说服老人停止操作。

“赶到现场后,那位老人还在尝试给对方转账,并满脸焦急地向工作人员询问,为什么一直显示转账失败。”田纪康说,见老人无法说清转账去向,他拿过老人的手机,只看了一眼那个“聊天软件”,便确定老人正遭遇电信诈骗。

接着,他们将老人带到派出所“电诈唤醒室”,耐心听老人讲述了经过。

几天前,这位老人接到一个陌生电话,对方称自己手里有个高收益投资项目。最初,老人并没有相信对方的说辞,但耐不住对方的劝说,最后答应尝试一下。

就这样,老人先是添加了对方微信,进入一个微信群,并按对方要求下载了聊天软件和投资理财类App。紧接着,老人先后投入100元、200元、300

元后,分别收回180元、300元、500元。见收益如此之高,并能迅速到账,老人动心了,尤其是看到微信群不时有人“报喜”称挣大钱后,他完全相信了对方。

“结果,老人再次投入1万元之后,对方称由于他操作失误,本金及收益都无法提现,必须加大投资额度,才能成功提现。”田纪康说,老人赶紧跑到银行要求提高转账额度,并准备按照对方要求,找一个僻静的地方单独操作。

“多亏银行工作人员反应机敏,发现了老人的异常,并及时跟我们取得联系。不然,老人银行卡中的20万元养老钱就保不住了。”田纪康说,这种投资理财类诈骗手法并不新鲜,但依然有人因贪图小便宜而上当受骗,“你看中的是收益,他们盯上的却是你的本金。”

了解清楚老人上当受骗的经过

后,田纪康拿过老人的手机,在涉诈聊天软件中向“客服”表明身份,并拍了一张自己身着警服的照片发给对方,对方瞬间将老人拉黑,迅速失联。

这个过程中,老人一直在“自责”,说提现失败完全是自己操作失误造成的。听到老人的自言自语,田纪康又气又急。他又用了一个多小时的时间,一遍又一遍地给老人讲解此类诈骗手法的特征,以及身边遭遇投资理财类诈骗的真实案例,直到老人真正醒悟后,他们才将其送回家中。

“虽然老人已经意识到被骗,但这两天,我们还是有点不放心。所以,才又一次上门,再给他讲讲反诈知识。”田纪康笑着说,老人得知民警担心他再次受骗而来访时,深受感动,同时向两位民警的及时劝阻表示感谢,并保证再也不给陌生人转账了。

公益广告



# 共创文明城市 共建美好家园